

# 关于永定河河道险工治理的探讨

李宝元

(北京市永定河管理处 北京 100072)

永定河位于北京西部,是北京市的防汛重点,直接关系着首都的防洪安全。本文结合近年来河道过水情况及险工的治理实践,对永定河险工治理中存在的一些问题进行探讨。

## 1 险工段行洪情况及存在的问题

经统计,永定河从金代初年到1949年的800多年间共决口81次,漫溢59次,改道9次,并形成多处险工,险工头尾常有上提下错产生。

1956年大水后,永定河一直未来大水,特别是在1980年以后一直断流。1995~1996年,官厅水库弃水,三家店拦河闸向下游小流量放水,卢沟桥拦河闸最大下泄流量80 m<sup>3</sup>/s。尽管流量不大,但放水期间,多数险工河段过水,出现了险情。

### 1.1 1995年险情

1995年10月31日,燕化管架桥下水流呈斜河顶冲右堤前滩坎,桥墩处冲刷深2~3 m,仅10 h向右堤方向掏刷滩坎20多 m,距右堤坡脚仅剩10 m。此处堤身原为大宁险工,是未加固基础的老石堤,基础埋深只有1.5~2 m。为防止险情扩大,次日在河中心挖沟分流,主溜迅速东移,顶冲右堤的局面才被完全解除。主溜转移后,迅速刷深管架桥14#墩附近的河床,危及管架桥的安全。为此先后进行了3次除险加固:11月3~17日采取降低14#墩以西5孔管架桥下的河床高度(宽125 m),以增大过水断面,减少冲刷深度,放水后水溜很快又在14#墩左右形成集中流,河槽不断下切,深达7~8 m;12月9~12日采用装土编织袋防护桥墩,放水后,编织袋大多被水冲走;12月20~25日改用铅丝石笼护底,上、下游做铅丝石笼齿墙,险情才得到控制。

1996年汛前,管架桥桥墩加固,桥下河道进行了综合整治,疏挖平整。同时,右堤老险工新建前戗,采用混凝土连锁块对右堤前戗及左岸滩地作了护

砌。1996年再次放水期间,河道未再出险。

河床受严重冲刷的原因有三:一是在管架桥下游450 m处有一砂坑,坑底与管架桥处河床高差7~9 m,形成溯源冲刷。二是官厅水库建成后,永定河下游河道发生清水冲刷,河道纵坡变陡,而该段河槽水流集中,单宽流量及流速加大。三是永定河属不耐冲砂质河床。

京良公路桥及其上游乙烯管架桥下的河床也因同样原因发生冲刷,最大冲刷深度达5~6 m。

### 1.2 滑坡沉陷

1995年10月22日,新右堤桩号12+230处,堤防背水坡发生大面积渗水滑坡,滑动土方3 060 m<sup>3</sup>,对大堤构成威胁。经及时在堤外坡脚填筑土2万m<sup>3</sup>进行加固,才防止了险情扩大。滑坡原因是堤身建在深砂坑部位,放水期间堤身浸润线升高,向堤外渗水迅速增加,细颗粒土体流失,土体抗剪强度降低,在渗透压力增大的情况下,造成背水坡失稳而引起滑坡。

1995年12月24日,大兴押堤险工有123.5 m发生不同程度的沉陷,堤顶呈顺堤方向开裂,较严重的40 m堤肩土与柏油路道牙砖裂缝达5~7 cm,排水步道明显下沉,浆砌石护坡呈不规则裂缝。这次堤身沉陷,主要是由于堤身存在质量隐患,在渗水浸泡下造成了沉陷。

### 1.3 斜河冲沟

1995年放水期间,右堤葫芦堡险工段桩号16+740~17+200处,主流直冲堤防,在16+735~16+880的两丁坝间距堤内坡脚10 m处冲刷出一条3~5 m的深沟,20株防浪柳树被冲倒,丁坝坝头部的铅丝石笼暴露,笼头下垂。1996年8月,在葫芦堡险工段又出现斜河,水流不断向堤脚掏刷,经挂柳后脱险。

阴山嘴下游新右堤是在大沙坑中填筑而成,筑堤质量较差,且护脚为水平防护,深度不够,过水过程中基础局部被冲出2~3 m的深槽,造成护脚悬空,对大堤安全构成威胁。

收稿日期:2001-9-10

永定河卢沟桥以下堤防素有“糠帮沙底”之称,大部分堤身断面单薄,堤顶宽度在6~10 m左右。河道过水中发生的滑坡及沉陷裂缝均属于较严重的险情,如果流量加大、堤防浸润线升高,产生“管涌、塌岸”等险情,堤防将会迅速崩塌直至决口。

目前永定河险工护砌工程大多未经洪水考验,设计冲刷深度及险工位置基本上是经过模型试验及历史调查确定的,随着时间的推移河道已发生重大变化,如卢沟桥至三家店段新右堤的建成、滞洪水库中堤的建成、卢沟桥以下砂石的大量开采、十几座跨河桥梁的建成等因素均使未来大洪水的特性及洪水过程与历史洪水不同,也与模型试验不尽相同,现有险工防护工程能否达到设计要求、护险位置是否合适、设计型式是否合理,均有待大洪水考验。因此,尽管险工基本完成护砌,部分河道已进行了整治,但仍不排除大洪水时险情迭出的可能。因此,在注重险工治理的同时,必须对永定河下游河道进行全面的综合治理。

## 2 护险工程设计中应考虑的问题

### 2.1 上下游、左右岸综合考虑

结合河道治导线对工程进行布设,应综合考虑护坡、护底以及丁坝的位置、长度、方向等因素,尽量使护坡、护底、丁坝既起到防冲护堤的作用,又不至将水流挑向对岸,造成对岸险工险情加剧或形成新的险工,对上下游、左右岸产生不利影响。

### 2.2 做好护险段的设计

护险工程要做到坡顶有“锁口”,首尾有“藏头”,可设水簸箕集中排除坡顶积水,防止暴雨积水灌入护坡,造成护坡流土塌坡。设有丁坝的,要在设计上做到首尾“软迎软送”,迫水走中泓,尽量保持水流和缓平顺,减轻护坡首尾压力,防止险工上提下错,达到护险段安全运行的目的。

此外,还必须注意几个结合:新建护险工程与原有护险工程的结合、护坎与护坡结合、护坡与丁坝结合、工程防护与生物防护结合。

## 3 施工质量是护险工程达到防洪标准的重要保证

护险工程最忌“外强中干”,貌似安全实为“纸老虎”,表面看建了工程,有一定的抗洪能力,实则是豆腐渣,不堪一击。洪水如猛兽,来势凶猛,如抢护不及,就会造成大患。

要保证护险工程施工质量,首先采用招投标方式选择有资质、有信誉、技术力量雄厚、施工质量有保证的施工单位施工是最基本的前提条件。一方面可通过招投标降低工程造价,另一方面可避免工程层层分包、转包造成施工质量难以保证的弊端。其次

严格按设计标准、设计要求及有关技术规范保质保量施工,才能保证施工质量满足要求,特别是堤防护砌,要求护底基础深度必须达到设计要求,基础牢才能保证护坡稳。

## 4 对河道险工治理的几点想法

### 4.1 完善险工连接段的防护

卢沟桥以下河道均为地上悬河,堤身单薄,粉细砂堆筑,防冲能力低,行洪时极易造成管涌坍塌,而且由于河道工程变化、采砂的影响有可能使险工上提下错。为此,在险工护砌基本完成后,应逐步对险工连接段进行护砌,提高堤防的安全保障。

### 4.2 增建堤基、堤身防渗工程

为减少洪水时大堤管涌、渗水等险情的发生,护险工程中应对堤基、堤身采取一定的防渗措施。如可采用地下连续混凝土防渗墙等方案对堤基进行防渗处理;采用连锁板下铺带膜土工布,或已在用连锁板和土工布护砌的堤身中造槽设置土工膜等措施对堤身进行防渗处理;对堤身处于深坑的堤段,通过适当加大设计断面等延长水平渗径措施满足渗透稳定要求;对渗漏严重的沙基沙堤段,可采用土工膜和劈裂灌浆等措施,特别是对两水夹堤的堤段,更应做好防渗处理,否则,一旦发生险情,抢护起来较其它堤段更难。

### 4.3 在治导线内疏挖子槽

目前永定河河道内砂石开采集中在京良公路至京石高速桥之间的治导线以内,在1995年河道过水过程中,这段河道内险工基本未靠岸,说明治导线内的河道开挖在一定程度上起到了疏浚河道的作用。同时随着来水性质的变化,永定河下游河床由淤积型转变为冲刷型,因此是否可考虑对京良公路以下河道结合堤防整治工程,逐步在治导线内疏挖子槽,并沿治导线全线修建护滩工程,控制和减少险工靠岸的发生,使滩地成为保护堤防的一道屏障。

### 4.4 全面检查险工段的堤防

卢沟桥以下堤防基础埋深浅,多为粉细砂填筑,特别是险工段,历史上多次出现险情,堤身情况复杂,还有动物活动对堤身的影响,而且目前的护坡工程多采用永久性护坡,如果堤防失稳,突然发生滑坡或裂缝等情况,将使护坡工程部分或全部失去应有的防护作用,对河道安全十分不利。为此,在修建护坡工程前应对堤防的稳定性进行一定的考证,如有必要可采用锥探灌浆等方法先对堤防进行加固处理,消除堤身散浸、裂缝、生物洞穴、局部夹层的影响,对砂性土堤身实施全面补强。